

En la Isla al mes..... 2,00 ptas.
Resto de España al mes 2,50 »
Extranjero al año..... 60,00 »
Número suelto..... 10 céntimos
Número atrasado..... 25 »
Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia, 20
Teléfono número 14

Telegramas: «BIEN» MAHON

No se devuelven los originales

Año LVIII

Mahón, viernes 12 de Febrero de 1932

Núm. 17.659

EL SENTIDO DE LA JURIDICIDAD

La enorme derrota de las izquierdas en el Colegio de Abogados

«El sentido de la juridicidad lo encarna, por encima de toda otra institución, el Colegio de Abogados de Madrid» se viene diciendo por los políticos y periódicos de izquierdas desde hace cerca de dos años.

Y, efectivamente, así es. Ayer quedó demostrado en la elección de la Junta de gobierno, que importa destacar, porque ese sí que es un hecho histórico, revelador de una realidad que no puede escamotearse.

Luchaban frente a frente dos candidaturas de derechas — los elementos conservadores no escarmientados — y en medio aparecía una de elementos de izquierda, integrada por personas de elevada significación en la política presente.

Lo natural era que triunfara esta candidatura, no sólo porque representaba, al decir de sus defensores, la corriente liberal, sino porque la división de los conservadores le daba hecho el triunfo.

Pues así y todo ha sido totalmente barrida, resultando en derrota completa los diputados constituyentes señores Lerroux, Puig de Aspre, López Goicoechea, Basilio Álvarez, Serrano Batanero, Abad Conde, Ayuso y Arauz; los ex gobernadores civiles republicanos señores Rubio, Cajal y García Rodrigo; el pasante del señor Sánchez Román, y otros ministeriales republicanos como Covisa, Moral, Zubillaga, Aragón, Trelles, etc.

Y de las otras dos candidaturas en pugna han triunfado, con escasas excepciones, los más conservadores, los más derechistas, la «proterva reacción».

A tal punto ha sido ello así, que se ha dado el caso de que mientras la Comisión de Responsabilidades del Congreso prepara la inhabilitación de todos los que colaboraron con la Dictadura, empezando por los asambleístas, los hombres de Derecho del Colegio de Abogados, los representantes del sentido jurídico, elegían para su Junta al que fué secretario de la Asamblea Nacional D. Juan Bautista Guerra y al ex teniente de Alcalde y ex diputado provincial de la Dictadura, señor Suñiga.

Otro dato pudiera citarse. Los candidatos derechistas que no tuvieron enfrente otro candidato de derechas, como el hijo del ilustre letrado señor Garrido Juaristi, una de las víctimas de recientes persecuciones, doblaron la votación.

Y, sin embargo, no cabe decir que se trate de una lucha sectaria, puesto que el Colegio, al mismo tiempo que elegía una Junta de Abogados de derechas, daba sus sufragios para el Decanato a don Melquiades Álvarez.

Lo que ha imperado, pues, ha sido el espíritu de justicia, el sentido conservador y la tendencia antiministerialista, como dando a entender que el Colegio ha dejado de ser un laboratorio de propagandas y actuaciones políticas.

Suponemos que los hombres y periódicos de izquierda seguirán afirmando que el Colegio es la más alta representación del sentido de la juridicidad.

Porque lo es.

(De «La Nación»).

LA REPÚBLICA DE 1873

Recuerdos del tiempo viejo

Del segundo artículo que el marqués de Lozoya publica en la revista «Acción Española» en su número de 1.º de febrero con el primer título que encabeza este extracto, copiamos literalmente:

«Comienza el gobierno de la república de verdad (23 de abril) que aspiraban a realizar un sistema en el cual había de encontrarse el remedio de todos los males de España. Sería curioso hacer una síntesis de todas las promesas que se habían hecho al pueblo en artículos de periódicos en conferencias de carácter revolucionario. Los oradores levantaban cuestiones interminables anunciando la abolición de las quintas, la rebaja de los impuestos mediante una honrada admisión tributaria. Aun la guerra civil acabaría con el advenimiento de la república, pues los carlistas ante el gobierno arcaico que implantaría, rendirían las armas conmovidos. Los republicanos del 73 creían en la eficacia mágica de la república con los diputados de 1812 en el poder taumaturgico de su Constitución.

Puestos frente a frente a la realidad nacional, se encontraron con que se hallaban profundamente divididos en dos grupos que tenían de la futura Constitución de España concepciones aun más antagonicas que lo que pueden ser entre sí las

del república y monarquía. Uno querían que toda España fuera un estado homogéneo; otros imaginaban a la España futura como una federación de diversos estados. Y entre tanto la guerra civil encendida ya al advenimiento de la República, en las montañas del Norte, tomaba proporciones aterradoras. En 1873 cuando muchos municipios habían enarbolado la bandera roja; cuando se creía inminente la repetición en España de los horrores de la «Comunión», fueron muchas las personas que, sin tradición carlista pensaban según la expresión del canónigo Mantecón, que había que elegir entre don Carlos o el petróleo, y que el triunfo de la bandera carlista era la única esperanza de continuar en un orden estable, la Historia de España. El núcleo de las fuerzas carlistas estaba en el país vasco, en Navarra, en la alta Cataluña y en el Maestrazgo.

El día 7 de julio se reunieron las primeras Cortes republicanas y en este mismo día fué proclamada la república democrática federal. Los elementos avanzados de toda España recibieron la noticia con inmenso júbilo, aunque solamente don Francisco Pi y Margall y los elementos de su cenáculo sabían exactamente lo que quería decir aquel adjetivo aplicado a la república. Para el pue-

blo, federalismo el sistema político más avanzado, en el cual podía haber cada cual lo que quisiera, incluso apollenarse de los bienes del prójimo. El 11 quedó constituido el primer ministerio de este carácter, bajo la presidencia de Pi y Margall, pero entonces se tuvo noticia de un incidente curiosísimo. Don Estanislao Figueras, el primer presidente de la república, sin decir nada a nadie, tomó el tren un buen día y desapareció a la frontera. El desconcierto fué indescriptible cuando se supo la deserción pintoresca del primer magistrado de la nación. En 30 del mismo mes don Francisco Pi y Margall obtenía la dictadura. No puede llamarse de otro modo un gobierno que se hacía conceder la plenitud del poder personal con la ley siguiente:

Artículo 1.º En atención al estado de guerra civil en que se encuentran algunas provincias, principalmente las Vascongadas, la de Navarra y las de Cataluña, el gobierno de la república podrá tomar, desde luego, todas las medidas extraordinarias que exijan las necesidades de la guerra y puedan contribuir al pronto restablecimiento de la paz.

Artículo 2.º El gobierno dará después cuenta a las Cortes del uso que haga de las facultades que por esta ley se le conceden.

Un artículo adicional concretaba estas atribuciones exclusivamente al gobierno presidido por don Francisco Pi y Margall. Pocos gobiernos se han abrogado poderes tan absolutos. El mismo Pi y Margall dirigía poco después la famosa circular a los gobernadores, en la cual se les autorizaba a suspender los periódicos que atacasen al régimen republicano, a practicar registros domiciliarios, a imponer contribuciones de guerra, a destruir ayuntamientos y aun a sustituirlos por delegaciones guber-

nales, cuando no se encontrase en una población personal adicto suficiente...

El proceso de la segregación que en España se inicia siempre que flaquea el Poder público, llegó a un extremo no conocido en la Historia. No se trataba ya de las aspiraciones autonomistas, en este tiempo muy imprecisas, de las regiones que sentían latir todavía los alientos de una antigua nacionalidad, ni del plan sistemático de estados federales que constituía el ideal de algunos republicanos, obsesionados por el ejemplo de los Estados Unidos, sino de la desmembración desconcertada y atónica, la rebeldía de cada ciudad en que surgía un personaje o un grupo que deseaba crearse un ambiente propicio al desarrollo de sus ambiciones personales. Nada más trágico ni más bufo que la insurrección cantonalista con sus gobiernos grotescos y sus ministerios de opeteta, sus diminutas guerras civiles y hasta sus pujos imperialistas que degeneraban en verdadero bandillaje.

En Málaga se proclama el cantón bajo la presidencia del diputado don Eduardo Carvajal, a la cabeza de su grupo, quiere apoderarse del mando y origina una serie de colisiones en el efímero estado malagueño. Los cantonales de Sevilla intentan someter a otras poblaciones y son rechazados por los vecinos de Utrera. Esto representaba un retroceso de cuatro siglos. España se deshacía entre sublevaciones cantonales, paridas carlistas brotes de comunismo.

La desmesurada longitud de este artículo, aun extractando lo más importante, no impide prolongarlo más por hoy, mañana Dios mediará, copiaremos otra fase.

(De la revista «Acción Española»)



MADRID. — En el Ateneo. — El eminente matemático profesor Rey Pastor, después de la conferencia que pronunció sobre el tema «La unidad de la ciencia», para inaugurar el curso de 1932

DESDE NUEVA - YORK

EL PRIMER ESPAÑOL QUE MUERE EN LA SILLA ELÉCTRICA

En la Cámara de la Muerte de la cárcel de Sing Sing, a treinta millas de Nueva York, ha tenido trágico epílogo una historia de dolor y de desventura que nos ha conmovido profundamente por las circunstancias que rodearon al protagonista.

Manuel Serrra, de supuesta nacionalidad portuguesa, ingresó en Sing Sing con el número 84.473, condenado a morir en la silla eléctrica por homicidio. Después de intensas pero infuctuosas gestiones, la ley de los hombres se cumplió anoche. El condenado a muerte Manuel Serrra constituyó durante algunos meses un enigma para la policía, porque no era posible aclarar cual era la verdadera nacionalidad del reo. Finalmente se comprobó

que no era portugués ni hispanoamericano, sino español y esta circunstancia motivó la acción inmediata y persistente de la Embajada de España en Washington y del Comandante General, de Nueva York. Todo fué inútil, y denegado el indulto que en los Estados Unidos no es prerrogativa del Presidente de la República, sino de los gobernadores de los Estados, cúpole la triste suerte de ser el primer español ajusticiado en la silla eléctrica, inventada por Edison, y que por vez primera fué usada para ejecutar a una mujer en esa misma cárcel de Sing Sing.

Pocas horas antes de morir se despejó el misterio de la personalidad de Manuel Serrra. No era este

su nombre: se llamaba Francisco Macías González, natural de Chavara, provincia de Lugo y tenía 34 años de edad. Los primeros años de su vida los pasó en Oval de la provincia de León, por lo que algunos creían que era castellano. Hablaba perfectamente el gallego y gallegos eran los pocos amigos que aquí se le conocieron. Se ha averiguado, además, que su padre se llama Agustín Macías, actualmente en Buenos Aires, calle del Brasil número 1424 y su madre, ya difunta se llamó Floira González.

Su vida fué una ruda lucha contra la adversidad y la miseria que lo lanzó al abismo del crimen. En los meses que pasó en Sing Sing tratando de obtener un nuevo juicio y afirmando siempre que era inocente, observó una conducta ejemplar, según ha manifestado el director de la cárcel.

Dos días antes de morir el capellan de Sing Sing — debemos decir que en los Estados Unidos las cárceles federales y las de los Estados tienen sacerdotes católicos pagados por el Estado los cuales visitan constantemente a los presos y les celebran misa todos los domingos e instruyen en la Religión — no conociendo bien el español invitó al Padre Alberto, de la parroquia española de la Virgen de Guadalupe para que le asistiera en sus últimos momentos. El infortunado español se confesó con el Padre Alberto, asuncionista, y recibió los últimos Sacramentos de la Iglesia, marchando a la silla eléctrica teniendo al sacerdote a su lado y apretando entre las manos un crucifijo.

Nuestro distinguido amigo don José M. Torres Perona, subdirector de «La Prensa», de Nueva York, que asistió a la ejecución, termina la intensa crónica que ha dedicado a la ejecución del primer español, en Sing Sing... «varios policías le desatan las correas del pecho, le abren la chaqueta, aparece el pecho, como aseado, un poco velloso, reluciente desudor que la mano de un policía limpia con un paño negro. Se acerca un médico y dice banalmente: This

man in dead. Este hombre está muerto.»

«Un policía desata las correas que enrejillan el rostro del ajusticiado y aparece la cara lívida, con los ojos hundidos, entornados a medias, y con grandes ojeras cárdenas, que miran hacia lo alto y la boca abierta, como a punto de decir algo, tal vez una frase en español...»

Así ha muerto el primer español en la silla eléctrica de Sing Sing. Dios le haya perdonado.

MARCIAL ROSSELL

Hotel Walton, New York, enero 1932.



Skirezama, jefe de las fuerzas navales del Japón



Contralmirante Zhiozawa, jefe de la escuadra japonesa que opera en aguas chinas

Una lección que ha dado ya sus frutos entre los obreros conscientes de Europa

La revolución rusa prueba cada día más su impotencia ante los hechos económicos. No se mantiene sino imponiendo a los trabajadores un salario más implacable que nunca, de verdadera miseria. Para durar, sacrifica sin contemplaciones generaciones de proletarios.

El Estado, único patrón, inflinge al mundo obrero una penitencia prolongada. ¡Y aún si ese sacrificio hubiese tenido como contrapartida una verdadera y decisiva victoria proletaria! Más no. Ante las necesidades económicas, el mismo Lenin y su sucesor Stalin, aplazan para tiempos mejores la aplicación integral del dogma marxista. La nueva Rusia no tiene ya otra ambición que adaptarse a las normas capitalistas, a un capitalismo de Estado en el que los obreros se ven condenados a trabajar más duramente para un amo, ciertamente comunista; pero más exigente que el antiguo, como lo demuestra la siguiente proclama de la oposición obrera, que fué circulada por fábricas y talleres de las principales ciudades de la U. R. S. S., y cuya difusión no pudo impedir G. P. O. (Policía política de la Administración del Estado), a pesar de sus métodos de terrorismo.

«¡Abajo los parásitos! Camaradas, se nos ha traicionado y vendi-

do. Se nos explota. Se nos ha quitado nuestra última camisa. Se nos rellena el cráneo de tonterías. Se exprime nuestro jugo. Se nos cierra la boca. Se nos prometa la dictadura del proletariado y se nos ha dado la dictadura sobre el proletariado. Se nos ha dado la dictadura de los parásitos, de los burócratas, de los empleados del aparato comunista. Se nos prometía: «Todo el poder a los trabajadores». Se nos prometía: «las fábricas y talleres a los trabajadores». Se nos ha dado la explotación de los trabajadores. Las fábricas y los talleres están a disposición de los empleados del aparato comunista, que se han instalado en los trust y los sindicatos. No hemos recibido las fábricas, trabajamos para ellas, recibimos un salario ínfimo, se nos retiene por decenas toda clase de cotizaciones «de miembros», de «ofrendas voluntarias», de «descuentos», de «contribuciones», etcétera.

¿Y en dónde gastan nuestro dinero? ¿A dónde va el precio suplementario? A los sueldos de los parásitos de aparato. A departamentos privados lujosos. A mujeres suntuosamente entretenidas por los comisarios del pueblo. Al mantenimiento de nuestros enemigos, los esbirros de la G. P. O. A automó-

viles de precio. A banquetes con champagne. Se nos dice que los empleados del aparato comunista defienden los intereses del proletariado. Es una mentira evidente, desvergonzada. ¿Es que nuestras riquezas naturales no son saqueadas por nuestros agentes comunistas de concierto con los capitalistas extranjeros concesionarios? ¿Es que se nos presentan cuentas sobre el trabajo de nuestras empresas? ¿Es que no se nos imponen contratos colectivos? ¿Es que estos contratos defienden nuestros intereses? ¿Es que se nos permite elegir a los que nosotros queremos? No, camaradas. Se nos aplasta, se nos ahoga, se nos exprime, se nos explota. No se nos permite decir una palabra libremente. Así lo proclamamos: basta de sufrimientos. Darnos elecciones libres. Darnos la revisión, de contratos colectivos en interés de los obreros. Dad ayuda a los camaradas sin trabajo. Darnos el saneamiento de los trusts y de los sindicatos. ¡Abajo los burócratas, empleados del aparato comunista y la G. P. Ou. (Policía política).— «La oposición comunista obrera.»

Esta lección ha sido provechosa para el mundo obrero de Francia, Suiza, Alemania, etc., que ciertamente es idealista; pero no tan suicida que sacrifique alegremente el modesto bienestar que haya podido conseguir en tantos años de lucha, a los azares de un trastorno total, que no les haría reinar (sólo de nombre) más que sobre ruinas. Aspiran al progreso. Lo quieren rápido. Empero lo quieren seguro. Ahora conocen la diferencia entre el progreso y el caos, y no se satisfacen con una revolución subversiva a cualquier precio, de la cual serán las primeras víctimas.

¡Ojalá, nuestras masas obreras tengan también en cuenta esta enseñanza, y no olviden que el espejismo de la revolución repentina y total no seduce ya a las multitudes obreras de la Europa civilizada, a las cuales, su coraza moral, les hace intolerable una dictadura que quiere hacer de los famélicos obreros de la U. R. S. S. esclavos, gordos y bien alimentados para mejor rendimiento de los planes quinquenales.

C. P.
(De «La Correspondencia Militar».)

La Eléctrica de Ferrerías, S. A.

Participa a sus accionistas que queda convocada junta general para el 14 de los corrientes para la presentación de cuentas del pasado ejercicio y renovación de cargos. El derecho de asistencia se acreditará depositando previamente las acciones en la caja social. Hora: Escuela Nacional de niños. Hora: A las dos de la tarde. Ferrerías 6 Febrero de 1932.—El Presidente, Antonio Juliá.

ANGEL MEZQUIDA

ODONTÓLOGO
ANUNCIAY, 26.—MAHÓN
5-6-1 mi v

Crédito Mercantil de Menorca

A petición de varios señores accionistas de esta Sociedad, la Junta de Gobierno de la misma ha acordado, con arreglo al artículo 18 de los estatutos, convocar a Junta General Extraordinaria para el día 22 del corriente a las tres de la tarde, en el local social, para reformar los artículos 22, 25 y 30 de dichos estatutos.

Para la celebración de dicha Junta extraordinaria será necesario la asistencia de accionistas, que representen dos tercios del capital social.

La reforma que se proyecta estará de manifiesto en la oficina de la Dirección, todos los días laborables en las horas de oficina.

Las acciones deberán ser depositadas con tres días de antelación al de la reunión.

Si no se reúne número suficiente de acciones en la primera convocatoria, se reunirá la Junta en segunda sesión, a cuyo efecto se convoca, para el día 24 a la misma hora y sitio indicados, en la que se tomará acuerdo si concurre la representación de la mitad más uno del capital social.

Mahón 5 de Febrero de 1932.—Por acuerdo de la Junta de Gobierno.—El Presidente, Juan J. Vidal.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: La Corona de Espinas de Nuestro Señor Jesucristo, Santos Eulalia, v.g., Modesto, doctor; Damián, Julián, Anonio, mártires; Los Siete Fundadores de los Servitas, Melecio, Antonio, Gaudencio, obs. (Ayuno con abstinencia de carne).

La misa y oficio divino de hoy es de los Siete Fundadores de los Servitas, con rito doble y color blanco.

EXPOSICIÓN DIARIA

De seis a siete de la tarde en la Iglesia de Santa Eulalia.

SAN LAZARO, OBISPO DE MILAN.—Fué Obispo de Milán en tiempos muy difíciles y gobernó toda aquella extensa Diócesis con gran celo y virtud. Cuando arrebataron los males que causaban los bárbaros con sus frecuentes correrías, exhortó al pueblo a la oración y a unirse con él para hacer obras de pública penitencia y aplacar así la cólera del Señor y obtener sus bendiciones; compuso a este fin las «Letanias de los Santos» que aún se rezan hoy y son como el testimonio de su piedad y amor a la penitencia. Su caridad lo hicieron amor y veneración no solo de los milaneses, sino de toda la Diócesis y ciudades limítrofes. Así vivió como santo y como santo murió, reinando el pontífice León I y fué sepultado en la Basílica de los Santos Apóstoles, llamada de San Nazario. Su santa muerte ocurrió el año 449.

NOTICIAS

Al anochecer sermón cuaresmal a cargo del P. Nemesio García, del Inmaculado Corazón de María, en la Iglesia parroquial de San Francisco de Asís.

CASINO DE CLASES DE MAHÓN

Habiendo organizado este Centro Cultural un ciclo de conferencias, se invita a todos los amantes de la cultura para asistir a la primera que tendrá lugar a las once horas del día 14 del corriente en el Salón Trianón, en la que disertará el culto comandante de Infantería don Antonio Sintés Palliser sobre Geografía e Historia de Menorca.

LA DIRECTIVA

Banco de Ferrerías

ALAYOR

Se convoca a los señores accionistas a la Junta General ordinaria para el 14 de Febrero a las quince horas en el local Social de esta ciudad, para aprobar la memoria balance y cuentas concernientes al ejercicio de esta Compañía que terminó en 31 de Diciembre último y acordar la distribución de beneficios.

Para tener derecho de asistencia es necesario depositar las acciones en las cajas sociales antes del día para el cual se convoca.

Alayor Enero de 1932.—P. A. de J. de G.—El Secretario, Francisco Pons.

AVISO

Sucesor de J. CARDONA (Morru Teat), antiguo tintorero; se reciben encargos en la Plaza de Colón número 10.

Trabajo esmerado a precios económicos.

La Eléctrica Mahonesa, S. A.

Queda abierto el pago del dividendo acordado repartir en Junta General de Accionistas celebrada el 3 del corriente, cuyo dividendo se hará efectivo en las oficinas de esta Sociedad calle García Hernández 16, horas de 9 a 12.

Mahón 4 Febrero 1932.—El Director, Francisco Andreu Salas.

Se desea comprar un cochecito de mano en buen estado, para niños.— Informes: Bastión 47 (bajos). Mahón.

BANCO DE MENORCA

Descantan los cupones vencimiento Febrero de las Deudas Amortizable 5 por 100.

También descantamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

AUTOMÓVILES

Coches, Camiones y Ómnibus usados en inmejorable estado, se venden a precios bajos y con las máximas facilidades de pago.

SOLARES

Se venden en el Cos Nou, el mejor sitio de nuestro puerto, dándose facilidades de pago. También construyo casitas para recreo, dándose las mismas facilidades.

RAFAEL ROSELLÓ.—Plaza de la República, 10

AVISO AL PÚBLICO

Ha llegado el platero del HOTEL CENTRAL que compra oro viejo y joyas de toda clase pagando a precios elevadísimos.

Las monedas de 25 ptas. las pagará a más de 56 ptas.

Avisando se pasará a domicilio

CRÓNICA

Llegada de los señores magistrados

Esta mañana han llegado a bordo del vapor correo «Delfín» el excelentísimo señor Presidente y magistrados de la Audiencia de Palma don Miguel Cerdá, don Eduardo Prada, don Pedro Andreu, don Francisco Bonilla y don Anselmo Gil, que formarán la Sección que en la Sala del Juzgado de Instrucción han de ver y fallar las causas pendientes en el presente cuatrimestre y cuya primera vista comenzará mañana.

Sean bienvenidos el excelentísimo señor Presidente y señores magistrados de la Audiencia de Palma a los que deseamos grata estancia en esta isla.

Promesa de fidelidad

En la orden de la plaza fecha de ayer se dispone que hoy en el interior de los cuarteles tenga lugar el acto de promesa de los reclutas de servicio reducido últimamente incorporados.

Los reclutas pertenecientes a Ingenieros, Intendencia y Sanidad prestarán promesa ante la bandera de Artillería en el cuartel de la Fortaleza de la Mola.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» embarcaron ayer para Barcelona el médico de la Armada don Manuel Palomo, el industrial don Gabriel Coll e hijo don Gabriel, don Nicolás Arias y señora y la señorita Agueda Balle.

De Palma han llegado esta mañana el armador de Ciudadela don Pedro Carretero y don Salvador Galindo.

Una luz necesaria

Hemos de transmitir al señor concejal encargado del servicio de alumbrado público las observaciones que con frecuencia nos dirigen acerca de lo poco alumbrada que está la plazuela que forma la calle de Buen Aire en su confluencia con la de la Iglesia y ante la Casa de Correos y Telégrafos, donde sería de mucha utilidad que se emplazara una luz guía que facilitaría el tránsito de los que durante la noche han de acudir a Telégrafos o a depositar alguna carta en los buzones de Correos.

Esperamos que se atenderá la observación y se dotará a la mentada plazuela de la luz necesaria.

Los hidros navales

Esta mañana continuaban amarrados frente a los hangares los dos hidros de la Armada que llegaron en vuelo a este puerto el miércoles en las primeras horas de la tarde.

La mujer en la luna

La más grande película UFA. Según la obra de JULIO VERNE.

Sábado y domingo

en el CONSEY.

Multas

Se dice que la Autoridad gubernativa de la Isla ha impuesto una multa de QUINIENTAS pesetas al Presidente del Centro de Ferreterías titulado «Hermandad Agrícola e Industrial».

Al Alcalde de la misma población se le ha impuesto otra multa de QUINIENTAS pesetas.

Cambio atmosférico

Después de una larga temporada de tiempo casi primaveral que ha abarcado casi todo el mes de enero y los días del mes en curso, ayer se inició un cambio atmosférico descendiendo la temperatura.

El día de hoy ha amanecido cubierto y la temperatura es bastante fría. Febrero el loco parece que se dispone a ofrecernos alguna de sus jugarretas.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS
Día 6.—Dolores de la Cruz Coll, nació en la calle de Bélgica 21.
Día 8.—José M. Carreras Pons, nació en la calle Pi y Margall 92.

DEFUNCIONES
Día 10.—Gabriel Pons Tudurí, 83 años, falleció en San Clemente.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 11 a las 4.

(Recibida con retraso)

Final de la sesión del Congreso

Al final de la sesión del Congreso y después del discurso del ministro de la Gobernación, el Presidente del Gobierno señor Azaña se levantó pronunciando desde la cabecera del banco azul un breve discurso, en el que dijo que consideraba la proposición de Balbontín como un voto de censura al Gobierno.

Amenazó, caso de aprobarse la proposición de Balbontín, con dejar el Poder.

Se pone a votación la proposición de Balbontín, siendo rechazada por 159 votos a favor del Gobierno y 14 en contra.

Antes de la votación y durante ella abandonan el salón de sesiones muchos diputados sin tomar parte en la nominal que se efectúa.

Sigue la sesión y se aprueban varios dictámenes al proyecto de ley de divorcio.

Intervienen brevemente los señores Clérigo, Sánchez Román y otro.

Apruébase hasta la causa décima.

Y se levanta la sesión a las 9.

El suplicatorio contra March

Ampliando la información sobre la reunión de la comisión de suplicatorios, nos han manifestado que con respecto al suplicatorio contra don Juan March, diputado por Baleares, se manifestaron tres tendencias.

La primera parece que tiende a declarar incapacidad a la comisión para resolver y fué la que tuvo mayoría de votos.

La segunda fué favorable a la denegación del suplicatorio.

Y la tercera, formular un pliego de cargos para la concesión del suplicatorio y declarar la incapacidad de la comisión.

Esta no volverá a reunirse sobre este asunto.

El dictamen pasará a la Cámara para que ésta decida sobre el suplicatorio contra don Juan March.

Confinamiento indefinido

Dicen de Valencia que cumpliendo órdenes de Gobernación, se impuso la ley de defensa a los once detenidos por los pasados sucesos, condenándolos a confinamiento indefinido.

Los confinados fueron embarcados a bordo del destructor «Sánchez Barcáiztegui» que en las primeras horas de la mañana zarpó con rumbo desconocido.

Se ignora si hará trasbordo de los presos al «Buenos Aires», salido el día anterior de Barcelona.

El motín de la Cárcel de Valencia

Las noticias de Valencia dicen que el motín que se produjo en la Cárcel de Valencia fué en protesta por la deportación de presos en el trasatlántico «Buenos Aires».

El motín comenzó anoche y ante la actitud discolosa de los presos, acudieron los guardias de asalto que lograron apaciguar los ánimos.

Por la mañana se repitió el motín, acudiendo a la Cárcel fuerzas de la Benemérita que hizo disparos al aire reduciendo a los discolos y escandalosos.

Los presos ocasionaron con su actitud de rebeldía, destrozos en las celdas de la Cárcel.

LOTERÍA NACIONAL

Madrid 11 a las 12:35.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

- Con 120.000 pesetas 29354.—Bilbao.
- Con 65.000 pesetas 30058.—Huelva.
- Con 30.000 pesetas 2745.—Barcelona.
- Con 20.000 pesetas 527.—Granada.
- Con 2.000 pesetas 33330 31630 1315 14200 15699 7747 14505 6787 23368 18084

Madrid 11 a las 18.

Consejo de ministros

Esta mañana a las doce comenzaron a llegar ministros a la Presidencia del Consejo.

Los periodistas informaronse rápidamente y acudieron al

palacio del paseo de la Castellana suponiendo que se iba a celebrar Consejo, como así fué.

Al llegar el ministro de Obras don Indalecio Prieto los periodistas preguntaronle si ocurría algo extraordinario que justificara la reunión del Gobierno en Consejo.

Contestó el ministro que no. El Consejo obedecía al deseo de adelantar el estudio de los presupuestos y hacer algunos acoplamientos.

El señor Azaña dice

Al llegar el Presidente confirmó las palabras del señor Prieto, manifestando que se adelantaría mucho en presupuestos en la reunión que se iba a celebrar.

Después de la reunión

El Consejo de ministros terminó a las 2'30. Al salir el ministro de Hacienda señor Carner dijo a los periodistas que no se facilitaría nota oficiosa de la reunión, por haberse dedicado toda ella al estudio del presupuesto.

Agregó el señor Carner que el sábado dará a los periodistas una nota oficiosa acerca del acoplamiento definitivo de los presupuestos.

¿Ha dimitido el Director de Seguridad?

Al salir de la Presidencia del Consejo el ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga los periodistas preguntaronle el motivo por el cual había presentado la dimisión el Director General de Seguridad señor Herráiz.

El señor Casares Quiroga mostró extrañeza preguntando a su vez a los informadores de prensa donde habían facilitado la noticia.

Contestaron los periodistas que en la misma Dirección de Seguridad donde dijeronles que el señor Herráiz había escrito una carta al ministro de la Gobernación presentando la dimisión del cargo.

Entonces—replicó el ministro—la carta debe estar en el Ministerio, pues yo no tengo noticia alguna de ella ni de la dimisión que Vds. me anuncian.

Se completó la labor de presupuestos

Al salir de la Presidencia el señor Azaña manifestó a los periodistas que el Consejo había terminado por completo la labor de los presupuestos.

En el Consejo de hoy, añadió, se han suprimido cerca 100 millones de todos los departamentos.

En todos los departamentos ha habido que hacer sacrificios.

En Mairuecos gastaremos este año 40 millones menos que en el anterior.

El Ministerio de Comunicaciones

Dijonos también el señor Azaña que había sido llamado durante el Consejo el subsecretario del Ministerio de Comunicaciones para terminar los presupuestos del departamento que pasará al Ministerio de Gobernación.

No sabía nada de la dimisión de Herráiz

Sobre la dimisión del Director General señor Herráiz dijo Azaña que nada sabía, pues desconocía por comple-

to la noticia hasta tanto no se la dieron los periodistas.

Añadió que creía que Casares debía también ignorarla porque no le había dicho nada referente a ella.

Madrid 11 a las 24.

El Gobierno no está satisfecho. Comentarios de la prensa

La prensa de hoy al comentar lo ocurrido ayer en el Congreso hace resaltar que la moción de confianza otorgada al Gobierno, parece que no ha acabado de complacer a éste.

La causa de que el Gobierno no se considere satisfecho por el resultado de la votación es la de que gran número de diputados abandonaron el salón de sesiones sin votar y también por las defecciones observadas en sus propias filas.

Si la abstención deliberada de bastantes diputados que acudieron a la sesión se hubiera registrado solamente en determinados sectores no se le concedería máxima trascendencia.

Las ausencias en la votación que fueron pregonadas después en los pasillos, abarcó a núcleos del republicanismo que no se consideraron en condiciones de otorgar el voto de confianza al Gobierno.

La defección de amigos considerados incondicionales y la falta de votos es evidente. Sumados los 117 socialistas a los 58 radicales socialistas y 26 de acción republicana (no citando otros), aparecen 201 y los que votaron a favor del Gobierno solo fueron 159.

Ello demuestra el decaimiento por la labor parlamentaria que va filtrándose hasta en los más adictos a la situación.

La dimisión del Director de Seguridad

Esta tarde al recibir el Director General de Seguridad señor Herráiz a los periodistas, preguntáronle éstos acerca de la veracidad del rumor que circulaba, dando por segura su dimisión.

El señor Herráiz confirmó a los reporteros que había

puesto el cargo a disposición del Gobierno escribiendo una carta respetuosa y terminante al ministro de la Gobernación dimitiendo con carácter irrevocable.

Fundamenta el señor Herráiz su dimisión en el editorial de un periódico de la noche de Madrid, el cual con motivo del atraco ocurrido en la calle de Santa Clara, dice que es insostenible la situación de inseguridad pública que se atraviesa en estos momentos.

Y deseando que la situación se remedie, ha dicho el señor Herráiz, dimito haciendo votos para que mi sucesor pueda encontrar la solución necesaria.

En Cádiz se espera el «Buenos Aires»

Dicen de Cádiz que la Delegación de la Trasatlántica ha manifestado que mañana llegará el vapor «Buenos Aires» a dicho puerto.

Se cree que el «Buenos Aires» embarcará los presos que de Valencia y Sevilla se encuentran ya en Cádiz.

Llega el destructor «Sánchez Barcáiztegui»

A las tres de la tarde llegó a Cádiz el destructor «Sánchez Barcáiztegui» procedente de Valencia.

A bordo del citado destructor han sido conducidos algunos presos que procedentes de Sevilla se encuentran en el Castillo de Santa Catalina.

Ignórase si el «Sánchez Barcáiztegui» saldrá a alta mar al encuentro del «Buenos Aires» para trasbordar a él los presos que tiene a su bordo.

DEL EXTRANJERO

Mussolini visita oficialmente a S. S. el Papa

Ciudad del Vaticano.—A las 10'30 de la mañana el Presidente del Gobierno signor Mussolini ha visitado oficialmente la Ciudad Vaticana.

Al pasar bajo el Arco de las Campanas los automóviles

que ocupaban Mussolini y su séquito, rindiéronles honores los Guardias Suizos del Vaticano al mismo tiempo que las Bandas de Música interpretaban la Marcha Real y el himno fascista «Giovinezza».

El Duce de uniforme de ministro de gala, ocupaba el primer auto dándole escolta un escuadrón de Carabinieri a caballo.

A las 10'35 la comitiva del Duce llegó a los patios de San Dámaso.

A las 10'50 Mussolini, precedido por Oficiales de la Guardia Suiza, subió a las habitaciones de S. S. el Papa pasando a la Biblioteca privada donde le esperaba el Pontífice.

Terminada la conferencia del Santo Padre con el signor Mussolini, que duró una hora aproximadamente, entraron en la Biblioteca las personalidades del séquito del Jefe del Gobierno que fueron presentadas al Pontífice por Mussolini.

Después el Duce visitó seguidamente al Cardenal Pacelli, Secretario de Estado del Vaticano, con el cual conversó durante 35 minutos.

Después Mussolini recorrió en visita oficial la Ciudad Vaticana.

La visita del Duce terminó en la Basílica Vaticana, donde el signor Mussolini se recogió religiosamente orando durante varios minutos.

Madrid 12 a las 5.

El matrimonio civil

Por una disposición de Justicia se declara caducada la R. O. de 1900 que exigía la declaración escrita en solicitud de matrimonio civil. En los Juzgados se facilitarán impresos para pedirlo sin gastos.

El acoplamiento de los presupuestos

Como ampliación del Consejo de esta mañana, esta tarde se han reunido de nuevo los ministros dedicándose a acoplar las cifras de sus departamentos a los presupuestos.

Parece que en los presupuestos aprobados por la mañana se hacen reducciones tan intensas que la nivelación que se logrará será absoluta.

En el presupuesto de Instrucción Pública se han rebajado 57 millones.

En otros departamentos se han hecho sacrificios de idéntica magnitud.

El aspecto más discutido ha sido el de las plantillas de los funcionarios y acoplamiento del nuevo presupuesto.

Los ministros las defendieron pues algunas plantillas fueron aprobadas por las Cortes hasta dos veces.

El señor Carner ha insistido en que las únicas plantillas sean las de 1931.

Hicieronle ver que mientras rebajábase a unos empleados los sueldos, en Comunicaciones se elevaban, no haciéndoles caso.

Parece que el ministro ponente quiere que las plantillas de 1931 las aplique Azaña por decreto como el año pasado.

Los presupuestos de construcción de Cárceles quedan reducidos.

La última palabra sobre las plantillas de los funcionarios la dirán las Cortes.

Seguramente en el próximo Consejo se podrá leer el proyecto definitivo de presupuestos.

Las peticiones de los ferroviarios

En el Ministerio de Obras se reunieron a las cinco de la tarde hasta las nueve de la noche presidido el ministro señor Prieto, los elementos de la Unión General de Trabajadores y el Sindicato Nacional de Ferroviarios.

La reunión fué para tratar de las peticiones que tienen presentadas los ferroviarios.

La representación obrera expuso las aspiraciones de los ferroviarios conocidas.

El señor Prieto les contestó que estudiaría el asunto nuevamente para llevarlo al Consejo de ministros, haciendo resaltar en su discurso su deseo de realizar estas aspiraciones.

En la reunión hubo gran cordialidad.

Banquete de los radicales. Ni enchufismos ni pluralidad de cargos

Se ha celebrado el banquete en el Hotel Florida en homenaje a (en la conferencia se omite el nombre).

A los postres habló el homenajeado haciendo una apología de la República, dedicando un recuerdo a la República del 73.

El partido radical, dijo, abrirá los brazos a los hombres aptos para gobernar, estén donde estén y sean del partido que fueren.

No queremos enchufismos y rechazamos la pluralidad de cargos. Censuró duramente la intolerancia de los jabalies.

Capítulo de huelgas

El Subsecretario de Gobernación nos ha dicho que en Valencia había huelga parcial en el muelle.

En Granada, dijo, hay huelga general.

Ambas huelgas son en protesta de la deportación en el «Buenos Aires».

Noticias de Barcelona

Sigue estacionario el conflicto del ramo de hilaturas.

—Esta mañana la Policía se ha incautado a la llegada de un tren de Madrid de los ejemplares de un diario extremista avanzado.

—El Gobernador dijo que se ha solucionado el conflicto de los albañiles de Igualada.

—Ha nevado copiosamente apareciendo cubiertos de nieve todos los picachos de las montañas que circundan Barcelona. El frío es intenso.

PRENSA ASOCIADA.

NOTICIAS MARITIMAS

Ayer a hora de itinerario zarpó para Barcelona con 37 pasajeros, balija y carga el vapor correo «Rey Jaime II», a bordo del cual fueron embarcados 12 lanares, 21 cabritos, 50 cajas y 84 paquetes queso, 8 jaulas con aves y 21 con huevos.

—Procedente de Tarragona y Palma conduciendo 28 pasajeros, balija y carga general, esta mañana ha llegado a nuestro puerto el vapor correo «Delfin», cuyo vapor saldrá esta noche a las ocho para la capital de la provincia.

ESTADISTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 2 de Febrero

1 vaca, 154 kilos, Biniserna. 1 ternero, 132, Addebus Vell. 2 corderos y 1 cabra, 42, José Carreras. 2 corderos, 25, Refal Vey. 7 cerdos, 702.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS
TEATRO PRINCIPAL

Sábado 13 Febrero 1932.—A las 9'30 noche Plat. y princ., 3'50; Seg., 2'25; But., 1'05; As., 0'75; Ent., 0'60.
Domingo 14 Febrero 1932.—Tres sesiones 4 tarde y 9'45 noche.—Plat. y princ., 2'50; Seg., 1'50; But., 0'90; As., 0'65; E., 0'55. 6'45 tarde.—Plat. y princ., 3'50; Seg., 2'25; But., 1'05; A., 0'75; E., 0'60.

Hay que casar al Príncipe

Por el idolo de la pantalla sonora José Mojica, con Conchita Montenegro, Miguel Ligero, Manuel Arbó, José Alcántara
Próximo jueves: EL TRIUNFO DE LA AUDACIA, por G. O'Brien. — EL PRECIO DE UN BESO, por José Mojica.
NOTA.—Por no poderse recibir programa de Barcelona, se suprimen las sesiones del jueves de esta semana. La próxima semana se reanudarán las sesiones de abono. Los abonados que no retiren sus localidades los jueves, perderán el abono del domingo.
En breve: EN CUERPO Y ALMA.

SALON VICTORIA
(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

Sábado 13 Febrero.—A las 6'30.—Sesión de Gran Moda
RAMON NOVARRO en **ESTUDIANTINA**
RAMON NOVARRO

¡La única joya hablada y cantada de este actor para la presente temporada!
DOMINGO: Sesiones a las 4, 6'30 y 9'30.—Sábado y domingo 6'30; But., 1'00; G., 0'60.
—Domingo a las 4 y noche: But., 0'75; Gral., 0'50. —Lunes, Sesión Popular noche, a 0'60.

CASINO DEL CONSEY

Sábado 13 Febrero.—A las 9'30.—Gran Moda.—But., 0'50; G., 0'40
Dos grandiosos estrenos de marca.—Dos acontecimientos máximos.—Éxito seguro

LA MUJER EN LA LUNA Sombras de la Noche

Sublime Gran Producción «Ufa», de proporciones monumentales, según la obra de Julio Verne. Creación de Willy Frish y Gerda Maurus. Dirección: Fritz Lang, creador de «Metrópolis»
Drama policíaco, marca «Metro», por LAWRENCE GRAY y el inteligente perro RELAMPAGO

Domingo a las 3'30: SOMBRAS DE LA NOCHE.—Entrada única, 0'30.
Domingo a las 6 y 9'30: LA MUJER EN LA LUNA.—Precios del sábado.

SALÓN TRIANON

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA Y OPERETA
Sábado.—Tarde a las 5 y media
EL DUO DE LA AFRICANA
LA VIEJECITA

PRECIOS.—Plateas, 7'00; Palcos, 6'00; Entrada y butaca, 1'25; Entrada gral., 0'70; Media entrada, 0'50.
Sábado.—Noche a las 9 y media

Gran función dedicada a la simpática Sociedad de Clases del Ejército y Armada
LA ROSA DE AZAFRÁN

En obsequio a la concurrencia terminará la velada con un lucidísimo baile.
PRECIOS.—Butaca con entrada, 1'50; Plateas, 9'00; Palcos, 7'00; Entrada general, 0'80; Media entrada, 0'60.—Palco o Platea para el baile, 5'00.
NOTA.—Los señores que tengan palco o platea para la función, lo podrán disfrutar gratis para el baile.

El anuncio de las obras en esta sección no supone aprobación ni recomendación

92 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

El médico y la hermana de la Caridad separáronse del lecho.

La segunda interrogó al primero:

—Grave, ¿verdad?

—Muy grave.

—¿Hay esperanza?

—Ninguna.

—¡Infeliz!

—Padece una afección al pecho que no tiene cura. La debilidad y el abandono han hecho que el mal tome incremento, y sus instantes están contados. No me extrañaría que muriese esta noche. Más tiene que hacer con ella el sacerdote que yo.

—No creo que tampoco el sacerdote consiga grandes resultados.

—Lo mismo temo.

—No obstante, nuestro deber es facilitarle los auxilios de la religión, ya que los de la ciencia son inútiles. Si le parece a usted que se avise al padre capellán...

—El peligro no es tan inmediato. Cuando pase la visita de esta noche veremos cómo se halla, y entonces se decidirá lo que debe hacerse.

El médico dió sus instrucciones para el cuidado de la enferma a la hermana de la Caridad, y dirigióse a la oficina para dejar en ella la papeleta que había extendido con los datos que le facilitara la misma paciente.

Poco más tarde llegó don Germán.

—¿Qué hay?—preguntó a un empleado que le acompañó a su despacho.

CAPITULO XI

¡Ella!

EN cumplimiento de las órdenes dadas por don Germán, aquella tarde fué conducida al asilo, en una camilla, la recomendada del conde.

Era una mujer envejecida por los sufrimientos más que por los años, lívida, demacrada, cubierta de harapos, en un estado de postración y de miseria que daba lástima.

Debía haber sido hermosa en otro tiempo, y de su pasada hermosura quedaban aún débiles vestigios en su rostro descarnado, amarillento, cadavérico.

Parecía indiferente a cuanto le sucedía y a cuanto la rodeaba. Ni formuló pregunta alguna, ni manifestó el menor asomo de emoción o de sorpresa.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

CALDO MAGGI



ECONOMIZA

la ilusión de mi vida...
con
ARROZ "SOS"
el mejor del mundo!...
ahora sabrán
lo bueno que soy!

OBRA DE VERDADERA UTILIDAD

V A D E M E C U M

ES EL LIBRO QUE NECESITA EL RADIO AMATEURISTA

Este manual no se olvidará en un rincón de la biblioteca luego de haberse leído; al contrario, colocado sobre la mesa de la estación radio, será el compañero en sus QS's, el consejero en sus dudas y el guía en la construcción de aparatos.

Desee comprender su utilidad? Fíjese en algunas materias que componen la obra:

- Código Morse seguido de los signos convencionales y de unas 1500 abreviaturas;
- Abreviaturas usadas en todos los servicios internacionales, para el comercio, navegación aérea y para intercambio de aficionados;
- Prefijos de nacionalidad;
- Escala de comprensibilidad (QSA), intensidad (QRK), tono (T), modulación (F) y estado del tiempo (WX);
- Vocabulario extenso, original y fácil para entenderse con colegas del más diverso idioma.
- Señales horarias radiotelegráficas de 29 estaciones esparcidas en los cinco continentes, con siete diagramas para facilitar la recepción de la hora;
- Un gran planisferio en bonitos colores con los husos horarios, utilísimo al amateur de emisión y que le permitirá hacer un cuadro para la sala de operación. 70 cm.
- Multitud de tablas que facilitarán la construcción de toda clase de aparatos: Longitudes de onda para diferentes clases de bobinas; relación entre diámetro, sección y número de hilos conductores; entre su peso y longitud; relación de capacidad entre microfaradios y centímetros; entre pulgadas y milímetros; resistencia de las lámparas eléctricas de alumbrado según su voltaje y potencia; tablas de hilo para resistencias; relación entre las tres escalas termométricas y corrección de la altura barométrica, etc., etc.
- Sistema detallado para construir transformadores para todos los usos; emisión, carga de baterías, alimentación de receptores, etc., etc.
- PSE PHOTO. Construcción de una máquina casera y accesorios para fotografiar la estación.
- La Internacional Amateur Radio Unión; diplomas W A C.
- Esquemas de emisores, receptores, rectificadores, eliminadores, etc., con otros muchos utilísimos conocimientos.
- Con este libro Vd. se familiarizará con los idiomas extranjeros puesto que la edición es a la vez totalmente publicada en español, inglés y francés, al objeto que pueda ser útil a todo el mundo.

Esta interesantísima obra puede adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

LIBRERIA de MANUEL SINTES ROTGER

Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón
Ultimas obras recibidas

- Luis Ruiz Contreras.—«Medio siglo de teatro infructuoso» . 5,00
- Luis de Oteyza.—«El tapiz mágico» 5,00
- Magdalena Paz.—«Hermano negro» 5,00
- José Francés.—«Almanaque» (Escollidos del año) 5,00
- Claudio Dura.—«El temple de la raza» 4,00
- Nino Salvaneschi.—«El reino de las sirenas» 5,00
- Rosa Arciniega.—«Jaque mate» Gabriel y Galán.—«Obras completas» 5,00
- Condesa de Novilles.—«El rostro maravilloso» 4,00
- Rubén Darío.—«Canto a la Argentina» 4,00
- Fernández Flórez.—«Acotaciones de un oyente» 6,00
- Edgar Vallace.—«El vengador» A. Hernández Catá.—«Escalas» Salvador de Madariaga.—«La Girafa sagrada» 5,00
- Ricardo León.—«El hombre nuevo» 5,00
- G. Martínez Sierra.—«Nuevas cartas a las mujeres» 5,00
- A. Hernández Catá.—«La casa de fieras» 5,00

DOCUMENTOS NEGATIVOS PARA LAS FABRICAS, TALLERES, OFICINAS Y COMERCIOS QUE TENGAN DEPENDENCIA, DE ACUERDO CON LO DISPUESTO POR LA VIGENTE LEY DEL TRABAJO.

- Código del Trabajo. ptas. 2,00
- Libro de visitas para la Inspección del Trabajo. ptas. 1,00
- Disposiciones determinantes de la jornada máxima legal. ptas. 0,40
- Ley de 13 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños. ptas. 0,50
- Certificado de nacimiento, permiso y vacunación, para las mujeres y obreros menores de diez y ocho años. ptas. 0,20

Todos los anteriores documentos vendense en MAHON en la LIBRERIA de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Principe 17.

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palau, 3.—Apartado 143.—Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, utilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Va publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

PARA PASAR EL RATO

Monólogos dramáticos, u humorísticos, para SENORITAS o CABALLEROS, propios para representar se en Teatros, Sociedades y Tertulias, la mayoría en verso, escritos por reputados autores dramáticos.

Precio de cada ejemplar: CINCUENTA CENTIMOS.

También hay colecciones de cantares en ediciones distintas a 1 y 2 pesetas.

Los pedidos al señor Director de la Real Academia de Declamación, Música y Buenas Letras de Málaga, acompañando el importe en sellos de Correos de 25 céntimos a libranza del Giro Mútuo, agregando 30 céntimos para el certificado de cada pedido.

AYANCE

Periódico independiente al servicio del engrandecimiento de España

Director-Propietario: CRISTOBAL RUIZ GIL.

Precio: 0'20 ptas.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

FUMADORES

Los emboquillados marca ELEFANTE están confeccionados con inmejorable papel y todos van provistos en su boquilla de ALGODON.FILTRO (anti-nicotina).

Véndense en la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Principe 17, Mahón.

COLABORACION EXPONTANEA

Esta Redacción no sostiene correspondencia sobre los artículos y trabajos enviados sin ser solicitados, publiquense o no.

Los remitidos y comunicados deben venir acompañados de su importe, debiendo además pagarse igual número de líneas para la contestación a que tienen derecho la persona o entidad aludida, según el artículo 12 de la Ley de Imprenta.

Verdadera economía casera

Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.

Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

90 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

Cuando la sacaron de la camilla, abrió un momento los ojos, y luego volvió a cerrarlos, después de dirigir en torno suyo una vaga mirada.

El director facultativo del establecimiento hizo cargo de aquella infeliz; dispuso que la instalasen en un lecho, y, auxiliado por una hermana de la Caridad, procedió a reconocerla.

El reconocimiento fué corto y durante él hizo el médico algunos significativos gestos de desagrado.

No era cosa difícil formular un diagnóstico acerca de la gravedad del estado de aquella desdichada.

El más profano, sólo con verla, hubiese comprendido que se moría.

Tenía la muerte retratada en el semblante.

El facultativo tuvo, sin embargo, para ella algunas compasivas frases de esperanza.

—No hay que desesperar— le dijo—. Mal estamos, pero, con la ayuda de Dios, saldremos adelante. Prométame usted ser muy obediente y sujetarse en todo a lo que yo le mande, y allá veremos.

La enferma no se dignó contestar a las palabras del médico.

Sonrióse con desconsoladora amargura, y se encogió de hombros.

Conociase que le era indiferente morir o continuar viviendo.

Tal vez, en su interior, prefería lo primero a lo segundo.

BIBLIOTECA DE EL BIEN PUBLICO. 91

Cuando no se atesora una gran dosis de resignación, la muerte es un bien para el que sufre, porque es el fin de todos sus sufrimientos.

El estado moral de aquella desdichada era quizá más grave que su estado físico, a juzgar por su indiferencia, por el desprecio con que miraba la vida.

—Tenga usted confianza en Dios, hija mía— le dijo la hermana de la Caridad—. Su bondad no tiene límites, y su poder alcanza a curar todas las enfermedades, lo mismo las del cuerpo que las del alma.

La enferma abrió de nuevo los ojos para mirar a la que tal decía, y tornó a sonreírse.

Aquella sonrisa hacía daño, porque indicaba, no ya indiferencia o cansancio de la vida, sino algo peor: escepticismo.

El médico y la hermana de la Caridad cruzaron una triste mirada de inteligencia.

Los dos comprendieron que sus esfuerzos serían inútiles, en todos sentidos.

Cuando la paciente se hubo repuesto un poco de la fatiga del traslado, el facultativo le dirigió las preguntas que era costumbre hacer a todos los que ingresaban en aquella casa; su nombre, su edad, su domicilio, su estado y su familia.

Ella respondió a todo sin vacilar, pero lacónicamente, sin decir más que lo preciso; y cuando el interrogatorio hubo terminado, apresuróse a cerrar de nuevo los ojos, como para indicar de esta manera que la dejaran en paz, que no la molestasen con nuevas preguntas.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE FEBRERO DE 1932

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 22 de Febrero, de Gijón el 23 y de Coruña el 24, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 22 de Marzo.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor «Manuel Arnós» saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Febrero, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para New-York, Santiago de Cuba y Habana.

Próxima salida el 7 de Marzo.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «J. S. Elcano» saldrá de Barcelona el 25 de Febrero, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Sta. Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de Marzo.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Uruguay», saldrá de Barcelona el 5 de Febrero, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Marzo.

Servicio tipo Gran Hotel.—M. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla. Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, calle de Juan Mir y Mir, 24.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA